

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'25 pts.
 Un trimestre 3'75 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »
 Extranjero, trimestre 10' »
 Número suelto. 0'10 »
 Anuncios, proclamas y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIV

ALICANTE, JUEVES 9 DE MARZO DE 1899

NUM. 3843

EL LIBERAL

JUEVES 9 de Marzo de 1899

CENTINELA, ALERTA!

Molesta por lo visto á *El Correo* que apliquemos el dictado de reaccionario al gobierno que preside D. Francisco Silvela, y aunque quiera reclamar esta calificación por la repugnancia que ha de inspirar á algunos conservadores que militaron durante algunos años en la política del Sr. Cánovas del Castillo, no ha de poder conseguirlo, ya que para corroborarlo ha de bastar á las oposiciones publicar lo más saliente del programa del general cristiano y cuanto de él se asíniló el Sr. Silvela, glosándolo en el círculo conservador de la Carrera de San Jerónimo.

Y si á esto se añade ciertos detalles justificados que han influido en la resolución de la crisis y que se han puesto de gran relieve al leerse el decreto de la suspensión de sesiones, en que se pidió que se sentara en el banco azul el padre Montaña, como ministro reconocido en el actual gobierno, vendremos á parar, mal que pese al periódico de la calle del Triunfo, en que en las postrimerias del siglo XIX y cuando nadie lo esperaba, el espectro de la reacción se nos ha aparecido amenazador y terrible, abriendo al país una era de calamidades y de desdichas, cuyos efectos bien pronto se dejarán sentir, pues ya ha comparecido el director de un periódico liberal á presencia de uno de los ministros de la Corona, para apercibirle con la mordaza en una mano y la llave de la mazmorra en la otra, el género de castigo á que tendrá que someterle si persiste como hasta aquí en sus periodísticos desahogos.

La advertencia, como se ve, haría honor á las del propio Torquemada, el insigne inquisidor que acostumbraba á advertir á sus víctimas mostrándolas con incisiva intención los instrumentos del suplicio y los arcos del tormento brutal. *El Correo* va á verse colocado en una situación muy crítica, muy difícil, muy apurada cuando llegue la hora, que no se hará esperar mucho, de poner en entredicho y en tela de juicio su aboleugo liberal, justificando de una manera torpe y pífima y con la conciencia rebelada, las medidas de rigor que el gobierno emplea para entronizar el reinado del despotismo y de la violencia, y con el capcioso pretexto de afianzar la *Libertad y el Trono*. De sobra son conocidas sus tendencias y no han de valerle caretas para cubrir las. Ya sabe todo el mundo lo que el Sr. Silvela hará de la libertad, ya sabe todo el mundo los propósitos que persigue, gobernar con los elementos de don

Carlos y de Nocedal, derribando de los altares los ídolos que aquellos tenían para que, en la escuela ultramontana prevalezcan solo sus funestos principios, cuanto constituye su credo y su dogma, los fueros, los gremios, el regionalismo que amenaza romper lo más sólido y compacto que en la patria existe, su unidad, á expensas de tantas luchas conquistada.

Para evitar esto, para poner atajos á esta labor insensata, muéstranse los partidos liberales apercibidos, no obstante las protestas que el gobierno hace de respetar y acatar los principios democráticos que informan los sentimientos del país, pues ya Cataluña y las provincias Vascongadas se mueven y se agitan para reclamar del Sr. Polavieja, el leader de la reacción en el gobierno, el cumplimiento de lo que á aquellas regiones tiene ofrecido, cuando buscando orientes á una política nueva y adeptos á sus doctrinas, ultramontanas, lanzó á los vientos de la publicidad aquel extraño documento leído por el Sr. Gaspar en el Congreso, y que fué recibido por los diputados con algunas chirimotas.

Milagro del jesuitismo ha sido que llegara hasta el poder arrastrándose como un reptil cuanto produjo asombro en el Parlamento hace seis meses, la política del Sr. Polavieja vaciada en los moldes más estrechos de la reacción y del despotismo.

Veremos en qué para esto, y esperémoslo todo arma al brazo y al grito de *Alerta está!*

EL TENDIDO DE SOL

Cierto torero de poca fama y amigo de salir del paso como pudiera, sin detrimento de su integridad personal, acudía á un recurso que en muchas ocasiones le sirvió para eludir los denuestos de los espectadores. Antes de ir á matar al toro dirigíase á los tendidos de sol, ocupados por el público más bullanguero, y les brindaba la muerte del bicho, con lo cual creíase *indultado* realizaban su idea de cualquier modo, sin arranques de valentía, sin los adornos propios de la destreza, fiando en que los del sol callarían, por lo menos, agradecidos á la fineza del brindis.

El Sr. Silvela brinda la primera suerte á los del sol. Su decreto suprimiendo los derechos pasivos á los exministros está dedicado á la galería, pero bueno es advertir al presidente del Consejo que no es oro todo lo que reluce. Esas cesantías no representan al fin y al cabo más que una suma poco importante. En algunos casos esas cesantías son premio merecido al talento y á la actividad; recompensa otorgada á la honradez.

Atestigüemos con muertos, para que no se eche á mala parte nuestra argumentación, Hu-

bo un exministro, D. Manuel Becerra, que después de haber ocupado grandes posiciones, después de haber dispuesto de grandes destinos, al fin de su vida, consagrada al servicio de la Patria, se encontró pobre, tan pobre que el único ingreso de su casa era el de la cesantía de ministro. ¿Pudo nadie en conciencia decir que aquella retribución no era justa? Creemos que no. Ciertas determinaciones no deben tener carácter general. Bueno que los hombres de posición no reciban del Estado premios en metálico, que son gotas de agua echadas en el mar; pero los que emplean su tiempo, su inteligencia, cuanto son y pueden al servicio del país, y al suspenderse sus empleos se hallan sin medios decorosos para la vida, esos no deben ser colocados en las mismas condiciones que los exministros ricos por su casa, ó aquéllos que labran su fortuna con lucrativas profesiones.

Però puestos á quitar el chocolate al loro en nombre de la regeneración, es necesario no andarse por las ramas. De antiguo se sabe que la abogacía y la política son actividades que suelen navegar juntas con viento en popa casi siempre.

Considere el jefe del Gobierno, abogado ilustre, gloria del foro español, que cuando deje de ser presidente del Consejo puede volver á los estrados, donde se le mirará como quien es. Un jefe de partido, siempre en situación propicia de regir los destinos de la nación y con avasalladora influencia. ¿Volverá el Sr. Silvela á abrir su bufete cuando cese en un elevado cargo? A ello tiene legítimo derecho, es indiscutible; pero, ¿no le parece que alguien podría decir que los exministros que muchas veces han intervenido en la Magistratura no deben ejercer su profesión de abogados para que se eviten maledicencias?

El tendido de sol, al cual se dirige el jefe del Gobierno con su primer medida, vería también complacido que se alejasen hasta las sombras de la murmuración, alejando á los hombres políticos influyentes de los estrados. La galería tiene sus exigencias. No queremos ahora razonar si están fundadas ó no; pero ya que el Sr. Silvela, sin duda con poca fe en otros mayores acuerdos suyos, acude á los de relumbrón, siga la senda y decreto contra la dependencia irremediable que habrá de existir siempre entre los tribunales y la política, en tanto que los creadores de magistrados acuden por oficio á solicitar justicia de sus hechuras.

Y vea el Sr. Silvela cómo los brindis á los del sol pueden tener sus inconvenientes.

El Globo.

ECOS POLITICOS

«A buena hora se queja *El Correo* y condena

el vicio de la murmuración, que dice que es imposible de corregir.

Hasta hace pocos días no ha hecho otra cosa nuestro colega de la calle del Triunfo, que alimentarse de diatribas y lanzar todo linaje de apóstrofes al partido liberal, que tuvo la desgracia de ser poder en el período más calamitoso del siglo, y en el que se le demandaba realizar cosas imposibles, conservar unas colonias que el partido conservador había comprometido y vencer una guerra contra un pueblo poderoso. Mucho algodón ha de gastar en sus oídos para no oír á la prensa liberal, que no ha de dejar hueso sano á los que, con propósito de regenerar al país y por los procedimientos de su política, han de tratar de perderle, abriéndole una era de lucha y de persecuciones, que no otra es la perspectiva que nos ofrecen los señores Polavieja y Silvela.

Con motivo de haber renunciado á sus cesantías los ministros del actual gobierno, *El Liberal*, periódico republicano de Madrid, y como por vía de citación escribe lo siguiente:

«Nosotros, sin embargo, queremos ver en ella algo más; queremos ver en los ministros el deseo de predicar con el ejemplo para realizar economías más importantes, á fin de que no pueda alegarse, cuando castiguen duramente, como se debe, el presupuesto de gastos, que hacen experimentos en cabeza ajena.»

Y desu cuenta *El Correo*, periódico silvelista de esta capital dice:

«S. M. la Reina Regente que tanta participación toma en nuestras desgracias y que conoce la verdadera situación del país, dicese que también dará un ejemplo más de su proverbial desprendimiento y notoria generosidad, castigando los gastos de Palacio, para que el ejemplo cunda de arriba abajo.

Tratándose de Reina tan virtuosa no nos extrañará que se confirme lo noticia.»

Deber es de *El Correo*, periódico hoy de situación, notificar al público tan plausible noticia y de esperar es, puesto que la escitación parte de la prensa conservadora, que no se demore el verla satisfactoriamente confirmada.

La Opinión.

«El Sr. Silvela lo ha declarado solemnemente en el Parlamento. El partido conservador no se propone destruir ni siquiera mermar en lo más mínimo ninguna de las públicas libertades consagradas en la Constitución.»

Pues no gobernará con su programa, toda vez que manifestó que se imponía una modificación en sentido restrictivo en la ley del Jurado y en la del Sufragio. Así como también se proponía, cuando fuera poder, introducir reformas en las leyes provinciales y municipales que tendieran en unas provincias á descentralizarlas y en otras á fiscalizar sus gestiones ad-

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante
 Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
 y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 14 del actual, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y GOROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

recuerdo. El conde Horacio de Beuzeval era el esposo de la señorita Paulina de Meulien.

—Paulina de Meulien exclamó interrumpiendo á Alfredo, Paulina de Meulien... y toda mi memoria se me presentó rejuvenecida á este solo nombre. Si, era esto... era ella la mujer que encontré á tu lado en Suiza y en Italia.

Juntos nos hemos hallado en los salones de la princesa B., del duque de F., de madama de M. ¿Cómo no la había reconocido? ¡tan pálida y demudada estaba! ¡Oh! era una mujer encantadora, llena de talento, de gracia, de vida! Magníficos cabellos negros, ojos dulces y fascinadores! Pobre joven! pobre joven! ¡Oh! sí, me acuerdo de ella, y la reconozco ahora.

—Sí, me dijo Alfredo con una voz conmovida y trémula; sí, era esto... también ella te había reconocido, y hé ahí por qué huía de tí con cuidado. Era un ángel de belleza, de gracias y dulzura; tú lo sabes, porque como has dicho, la hemos visto más de una vez juntos; pero lo que tú ignoras es que en esa época la amaba con toda mi alma, que entonces hubiera sido su esposo si hubiese tenido la fortuna que poseo hoy, y que sufrí en silencio, porque era pobre comparativamente á ella.

¡Conoció que si continuaba viéndola, inflamaba más y más mi pasión, no podría contener estos arrebatos, y jugaba la dicha de mi porvenir contra una mirada desdichosa ó una humillante repulsa, y triste y dolorido, partí para España; durante mi permanencia en Madrid,

distinguir en él un joven de veinticinco á treinta años, de rubios cabellos y mediana estatura. Estaba vestido con un simple pantalón de tela azul, parecido á los que usan habitualmente los aldeanos en los días de fiesta.

Pero lo que indicaba que pertenecía á otra clase que aquella que el primer aspecto le asignaba, era un onchillo de caza, colocado en su cintura del que vi brillar á los rayos de la luna la guarnición y cordera.

En cuanto á su rostro, me hubiera sido difícil dar una reseña exacta; mas no obstante, le había visto demasiado para reconocerle, si por acaso le hubiese vuelto á encontrar.

Conocerás que esta escena extraña bastaba para ahuyentar por el resto de la noche, no sólo toda esperanza, más aún, toda idea de sueño.

Sin experimentar un momento de fatiga quedé en pie impresionado con lo que acababa de ver, y cruzando mil pensamientos por mi espíritu, determiné para tranquilizarme, penetrar aquel misterio; por más vehementes que fuesen mis deseos, me eran en aquel momento imposibles de ejecutar; estaba, como he dicho, sin armas, y debía pensar si sería preferible hacer una denuncia á tentar por mí mismo una aventura al fin de la cual podría sucederme que me encontrase como don Quijote con un molino de viento, ó unos yanguesses. Sumido en estas reflexiones, que no hacía con la calma con que las rasero, vi aclararse el cielo á los primeros destellos del día y deseé lo alejar de aquellas ruinas,

ministrativas, como castigo á sus apatías ó immoralidades.

Posible es que se quede todo en agua de borrajas, para darnos á entender á la postre, que lo que quería el Sr. Silvela era gobernar circunstancialmente sin programa definido y á lo que saliere.

¿Por qué aparece indignada la prensa liberal? pregunta La Opinión.

He aquí por qué, dice: «Su furia, su indignación, reconoce por causa la caída de un gobierno que se apellida liberal por llamarse de algún modo, por tener algún nombre, no porque realmente tuviera amor y fe en las libertades, cuyo pacífico ejercicio suspendió sin causa ni motivo alguno que justificase tan arbitraria medida.»

¿Lo cree así el colega? ¿No había peligro que la reacción, gritando viva D. Carlos, levantara la cabeza en las provincias Vascongadas, en Valencia y Cataluña?

Bien que ésta ha venido de otro modo, de una manera solapada y encubierta, puesto que se ha visto que no solo estaba en las Vascongadas, en Cataluña y en Valencia, sino en Madrid, y donde se anda siempre bajo el traje talar del jesuitismo.

Ayer debió llegar á Orihuela procedente de Madrid, el Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepón, exministro de la Gobernación del Gobierno liberal del Sr. Sagasta.

Nos dice nuestro querido colega El Correo, que el ultramontano que lanzamos sobre el general Polavieja, el marqués de Pidal y Durán y Bas, no es más que una solemne paparrucha.

De modo que son Riegos y Torrijos. Pues que sea enhorabuena.

Del Sr. Dato puede ya dar fe el director de El País.

Ha sido nombrado gobernador civil de Alicante D. Hipólito Casas, catedrático de derecho canónico de la Universidad de Zaragoza.

El Correo dice que pertenece á la comunidad política del Sr. Polavieja.

De los conservadores del Santo Sepulcro, que fueron á visitar al señor marqués del Bosch, en cuanto se supo que había sido el Sr. Silvela el encargado de formar Gobierno, figura don Manuel Curt y Américo, diputado provincial.

Esto nos lo ha dicho El Correo, debiendo advertir que nosotros no mostramos gran empeño en saberlo, porque después de todo, el señor Curt, como antiguo amigo del señor marqués del Bosch y de D. Juan Poveda, bien puede querer al uno con toda el alma, y al otro de todo corazón, prescindiendo de los mezquinos intereses de la política, de los que nunca el rezagado silvelista que nos ocupa hizo caso.

Ayer se verificó con gran lucimiento la procesión cívica en honor á los mártires de la libertad sacrificados en 1844 por el fiero absolutismo de aquella época en nuestro maelco, hoy Paseo de los Mártires.

Sobre el mausoleo levantado al efecto en el salón central, una comisión del Excmo. Ayuntamiento, así como otras patrióticas asociacio-

nes depositaron coronas de laurel y siemprevivas, emblemas de inmortal recuerdo.

Abrió la marcha á la procesión el cuerpo montado de la guardia municipal con su uniforme de gala, y acompañaron á la manifestación cívica dos bandas de música, la de Muchamiel y la de bomberos de Alicante, que entonaron sentidas marchas.

La concurrencia fué extraordinaria.

CARTA DE MADRID

Madrid 7 de Marzo de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Los Sres. Durán y Bas y Gómez Imaz han tomado ayer posesión de sus respectivas carteras.

Ambos han dicho que tienen planes de reorganización de los servicios.

Al nuevo ministro de Marina ha visitado el general Cervera.

El marqués de Vadillo ha sido nombrado subsecretario de Gracia y Justicia.

El Sr. García Alix será nombrado fiscal del Supremo.

El Sr. Aparicio se le ha convencido de que no debe insistir en su dimisión.

Han seguido ayer las visitas de rúbrica en el ministerio de la Guerra.

Entré otros generales han estado á ofrecer sus respetos al nuevo ministro de la Guerra, el general Martínez Campos y el conde de Cheste. Este último, al felicitar al general Polavieja, le hizo dándole un apretado abrazo.

A las cinco de la tarde se han reunido en Consejo los ministros.

El asunto principal, según han dicho, es el de nombramientos de gobernadores.

Las sesiones de las Cámaras, convocadas para leerse el decreto suspendiendo las sesiones, han estado bastante movidas, y aunque otras veces en circunstancias análogas se han profirido gritos de cierta especie, ahora se ha advertido que las pasiones andan muy calientes.

Hasta en el Senado se ha sentido el oleaje; pero sobre todo en el Congreso, la sesión ha sido muy agitada.

Después de las sesiones de las Cámaras, han visitado al Sr. Sagasta muchos senadores y diputados.

También le ha visitado una comisión del Banco de España, presidida por el Sr. Egüillor.

Con el señor duque de Almodóvar ha celebrado una breve conferencia.

Más tarde le han visitado también, entre otros, el Sr. Romero Girón, el Sr. Domínguez Alfonso, el Sr. Alas (D. Genaro), el Sr. Irastorza y el general Suárez Inclán.

Para director de Comunicaciones se indica al Sr. Hernández (D. Antonio), habiéndose comprobado que el marqués de Cuevas del Becerro ha dimitido por un sueldo de La Epoca, que le ha parecido poco satisfactorio.

Terminada la sesión del Congreso, se reunieron los diputados de la minoría republicana en la sección 5.ª

Hora y media duró la reunión; y aunque, según manifestaron á su salida, no habían adoptado acuerdo alguno concreto, dijeron, sin embargo, que para el caso de que se verificase la concentración liberal, ellos prestarían su apoyo en las próximas elecciones á los candidatos liberales.

También se proponen organizar meetings de propaganda electoral en Madrid y demás provincias, para que los electores vayan á las urnas.

Y por último, acordaron combatir con energía al Gobierno conservador, al que más bien que este adjetivo, le cuadra el de reaccionario y clerical.

Para la Dirección de los Registros y de Penales, dícese que desea el Sr. Durán y Bas, que sean nombrados funcionarios técnicos.

La impresión general que había en los pasillos del Senado después de terminada la reunión de los amigos del señor duque de Táuán, era la de que en un período breve ingresarán en el partido gobernante.

El Consejo de ministros concluyó á las siete y media.

Se ha terminado la combinación del alto personal central y se han nombrado algunos gobernadores.

Para alcalde de Madrid, se habla ahora del señor marqués de Aguilár de Campoo.

Los ministros de Marina, de Guerra y de Hacienda, han dado cuenta de asuntos de sus respectivos departamentos.

El corresponsal.

EL NUEVO GOBIERNO Y LOS PERIÓDICOS

El Mercantil de Aragón, órgano de la Cámara de Comercio y del Sr. Paraiso:

«Descartada en el problema de la solución de la crisis la tendencia regeneradora iniciada por la masa neutra que viene á la vida pública para poner término á la malversación y á la infamia, el dilema se había planteado en términos precisos, claros y terminantes; ó triunfaba una política de statu quo y una tendencia con la virtualidad suficiente para tranquilizar los ánimos en lo esencialmente político, ó vencía una escuela producto del incomprensible concubinato realizado entre Silvela, el exsubsecretario de un ministro aportado á la Monarquía por la revolución, y D. Camilo Polavieja, generalísimo de huestes que se emanciparon de D. Carlos por considerarlo liberal y demagogo. Como patriotas deploramos lo sucedido.»

El Diario del Comercio, de Barcelona, uno de los campeones del regionalismo, y siempre inspirado por un gran odio á Madrid.

«Si no se varía de rumbo, lloremos todos la suerte de la patria española. Su cuerpo, como el de Jazabel impura, cuarteado y repartido por el mundo, publicará el fin de las inmoralidades y los vicios. El regionalismo se convertirá en separatismo, donde la conciencia de la vida propia y un pasado esplendoroso lo consentan; en anexionismo, donde la debilidad imponga un arrinno de fensor; en anarquismo, donde la pobreza y el hambre reinen como señoras. De España quedará el Madrid oficial, viviendo dentro del otro Madrid de pan y toros, rodeado de páramo, muriéndose de tristeza.»

El Diluvio, también de Barcelona:

«Otro dilema, que proponemos á las Asambleas presentes y futuras. Después de esto no vemos otro grande hombre que lord Salisbury.»

**

El Liberal: «En los cuatro días que lleva el Gobierno de mando, dos ó tres veces ha encontrado manera de adjudicarse el título de liberal conservador, en reglamento del de unión conservadora que había adoptado al pactar con los acólitos del general Polavieja. No cesa de repetir que la legalidad constitucional existente será respetada. Aun suponiendo que no quieran ceder algunos ministros á las corrientes de la reacción, pronto se verán arrastrados y vencidos por ella, porque el aceite se sobrepone al agua.»

SECCION LITERARIA CHIMET

Los amigos del novio, que pasaron la velada cenando juntos, recorren á las dos de la madrugada las oscuras calles del pueblo despertando á los acompañantes de la boda con recios golpes en las puertas de sus respectivas casas. Ladrán los perros y cantan los gallos en los corrales; el sereno alardea de su potente voz entonando el Ave María Purísima, y más tarde se escuchan á lo lejos, y de vez en cuando, sendos portazos, escandalosos bostezos, roce de vestidos, vapuleo de enaguas y taconazos de senorito; para qué están las botas sino para las grandes solemnidades?

Los hombres se reunieron poco á poco en casa Chimet; las mujeres daban tiempo que estaban con la novia vistiéndola sus mejores galas.

Antes de las cuatro los padrinos, capitaneados por el novio y en animados grupos, dirigieron al domicilio de la contrayente en busca del bello sexo al que, como es natural, tuvieron que esperar un buen rato.

Por fin se puso en movimiento el cortejo nupcial; rompían marcha los amigos del novio con éste y el padrino en medio de todos, como si le llevaran secuestrado; seguían á honesta distancia y en idéntica disposición, Roseta la novia, su madrina y la numerosa escolta de mujeres alborotando de tal modo, que parecía que hubieran soldado las gallinas todas de todos los corrales del pueblo.

Al llegar al umbral de la iglesia detuvieronse los hombres sombrero en mano para que penetrasen las mujeres en el templo; delicada prueba de cortésia que no se ve jamás en las grandes capitales.

Entre latinajos y ceremonias de lo cívico, en cuyos anteojos se reflejaban las luces de los cirios de la pequeña capilla de la Comunión, torpezas del novio, rubores de la novia, toses y cuchicheos, terminó la ceremonia cuando ya el día clareaba con esa luz mate que no da vida ni matices á los objetos, pero que permite distinguirlos perfectamente.

Sin alterar el orden primitivo, dirigióse la comitiva hacia casa el novio en busca del tibia chocolate. Iba la gentil Roseta pálida por la vigilia y el insomnio y con los párpados enrojecidos por ese postrer llanto de virgen, complemento de las ceremonias matrimoniales, ancha y hueca, vistiendo falda negra de merino, pañolón de Manila, sobre cuyo blanco fondo se veían bordadas en policromas sedas aterciopeladas flores y numerosos palanquines, sostenidos por chinitos mochos y rifeños, de enormes pies y diminutos ojos; rosario de gruesas cuentas y aflagranada cruz ro-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Gregorio. Santo de mañana.—San Alejandro.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coches Correos

De Alcoy, salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Agnás, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada á 8 á 9 de la mañana.

que si me habían servido de refugio aquella noche, también me tuvieron en vela é intranquilo, tomé el camino del pórtico donde había entrado; pronto me hallé en el declive de la montaña: una espesa niebla cubría flotante la mar; bajé á la playa, y me senté á esperar que todo se hubiese disipado.

Media hora ó algo más discurrió en esta posición hasta que el sol nascente vivísimo y espléndido deshizo los gruesos vapores que cubrían el océano todavía alterado por las furias de la vispera.

Mientras la persistente y opaca niebla, me impedía distinguir los objetos, y me obligaba á quedar entregado á la inacción en un tiempo en que mi más vivo deseo era retornar á mi posada para proporcionarme el descanso de que había carecido, y dar principio á mis investigaciones, había pensado en mi barca, y algunos temores me asaltaron de que la mar tan fuerte y gruesa la hubiese destrozado, y así, inmediatamente que pude guiar á sabiendas mis pasos, corrí en su busca. La encontré entre los guijarros donde la había depositado la gran marea de la noche, y á su vista se regocijó mi corazón, y me apresuré á examinarla como una prenda querida; más pronto se turbó mi alegría, pues además de serme imposible arrastrarla hasta la orilla de las mareas ordinarias, una de las tablas del fondo se había destrozado contra la punta de una roca, y era en vano que pensase regresar con ella á Trouville. Por fortuna en aquella costa había muchos pescadores, y no había pasado una hora, cuando percibí un barquichue-

lo. Aguardé á que estuviese á voz, y le llamé con gritos y señales.

Mis esfuerzos no fueron inútiles, pues visto y oído por los que lo gobernaban, remaron hacia la costa por el lugar en que yo estaba.

Llevé á esta barca el mástil, la vela y los ramos de la mía, que alguna otra marea podía llevarse los, y abandoné el casco, dejándole para que su propietario viniese á examinarlo por sí mismo, y me díjese si con una reparación parcial quedaria todavía en estado de servicio, ó si había de abonarle su valor íntegro para saldar con él mis cuentas.

Los pescadores que me recogían como un nuevo Robinson Crusoe, eran justamente de Trouville; me reconocieron y felicitaron por hallarme sano y salvo, pues habiéndome visto salir solo en la mañana anterior, sin tener noticia de mi vuelta, me creyeran ahogado.

Les conté mi naufragio, y que había pasado la noche en el hueco de una peña, con el fin de no orientarme sobre la nocturna aventura; y á mi vez les pregunté el nombre de las ruinas que se distinguían sobre la cúspide de la montaña á medida que alejándonos de la playa avanzábamos en la mar: me contestaron que eran de la abadía de Grand-Pré, inmediata al parque del castillo de Burey, que habitaba el conde Horacio de Beuzeval.

Era la segunda vez que se pronunciaba este nombre delante de mí, y que hacía estremecer todas las fibras de mi corazón desgarrado por un antiguo y sensible

deando la muñeca izquierda, pesado abanico con pie de marfil y paño con escenas medioevales y mantilla de blonda prendida con un reseta—afilador de oro con diamantes y perlas.

El rostro de Chimel, curtido por el sol, tomaba los tintes del bronce, ante la nitidez de la bordada pechera, que con la botonadura de oro y los calcetines noviales constituyen el regalo de la novia en los pueblos valencianos de la ribera del Júcar; sonreía Chimel con esa frialdad especial, propia de los que han recibido los tremendos zarrazos del dolor ó las enervantes caricias de la felicidad.

Los convidados, presididos por los novios, padrinos y cura celebrante, sentáronse alrededor de una larga mesa provisional formada con tabloncillos de madera, cubierta de morenos manteles y bien surtida de jicaras de chocolate, bandejas con cuadrangulares trozos de coca ó pan quemado, bizcocho y panecillos; panzudas botellas de aguardiente y larguiruchas de reseta de café, mistela y ron escarchado, sin que faltasen platos con peladillas de alcorza y mazos de cigarrillos de á diez céntimos. A medida que se vaciaban las jicaras, volvían á llenarlas de chocolate las mujeres encargadas del servicio, empleando para ello grandes jarros de Manises llenos del apetitoso líquido; convidado hubo que trasegó á su estómago cuartillo y medio de aquel soconaseo barato.

No había tiempo que perder, el tren pasaba por Alcira próximamente á las siete y era imposible que los novios se detuviesen más; cambiaron de ropa, se les aparejó un caballote francés, subieron a grupa, y acompañados del amigo que había de traerse el rocín al pueblo, partieron entre vítores y chanzas hacia la estación.

Una vez en Valencia, ¿para quién había de ser la primera visita sino para el amo? porque hay que advertir que los colonos ribereños, á diferencia de los de nuestra huerta, consideran al propietario, no como á tiranuelo, sino como á un amigo á quien respetan, agasajan y quieren.

Deteniéndose en todos los escaparates, escurriéndole todo y cogidita de la mano para no perderse entre el gentío que transita continuamente por la Bajada de San Francisco, plaza de Cajeros y calles de Zaragoza y San Vicente, llegaron por fin á casa del propietario del huerto de naranjos que tenía en arrendamiento el padre de Chimel.

Precisamente el amo estaba de buen humor y los hizo pasar á su gabinete de soltero, alhajado con gusto. Los novios penetraron allí con timidez y respeto como si fuesen á encontrarse cara á cara con el emperador de todas las Rusias, y su cortada aumentó cuando vieron que el amo no estaba solo, sino que le acompañaban seis ó siete señoritos que bebían copas de cognac y reían como unos locos.

—Bien, Chimel, bien, celebrará que seas tan feliz en tu matrimonio como has estado en la elección de compañera, porque ¡vamos, te llevas una real moza!

Todas las miradas de los jóvenes se clavaron entonces en Roseta, cuyas mejillas se le pusieron del color de sus labios; el dueño prosiguió:

—Cuando fui al pueblo hace seis años ya tenía relaciones y entonces tuve el gusto de conocer á ésta, di aún áros tan vivaracha y tan pícaro?

Los novios no sabían ya ni de qué color ni de qué postura ponerse; así es que dieron por terminada la visita y salieron de la habitación.

Estarían en la escalera cuando el amo hizo llamar á Rosa, que retrocedió casi hasta la misma puerta del gabinete, donde estuvo con su marido. ¿Qué sucedió entonces?, percibióse tan sólo el chasquido seco, sonoro, vibrante, como de tallazo de un bofetón, dado sin duda por pesada mano.

Partiéndose una paella, nada hay tan delicioso como un huerto de naranjos; si el fruto está en los árboles toda vía, aquello es un paraíso; si la perfumada flor de azahar blanquea los naranjos, el paraíso se convierte en cielo, y si, como puede suceder se reúnen flores y frutos al mismo tiempo, no hay pluma que acierte á ponderar semejantes edenes.

Al huerto del amo de Chimel fueron un día muchas familias valencianas á comerse una paella, conmemorando el feliz regreso del dueño de la finca de su viaje de bodas. Después de la espléndida comida era extraordinario el buen humor y la animación; amigos y amigas de los recién casados se divertían á sus anchas

en aquellas soledades; cantamos unos, reíanse los otros, corrían éstos, discutían aquéllos: todo era bullicio, despreocupación y bienestar.

De pronto sucedió una cosa inaudita; Chimel, aprovechándose de la confusión, estampó un sonoro beso en la mejilla de su ama; á los gritos y denuestos de la ofendida y de los que lo presenciaron, acudió su esposo y quiso abalanzarse contra el colono, pero éste de un salto se puso á distancia cuchillo en mano, dispuesto á rechazar cualquier agresión. Gracias á las súplicas, desmayos y lloros de las señoras no hubo una hecatombe.

—¡Canalla! gritó descompuesto el amo dirigiéndose á Chimel—desde hoy estás de sobra en el huerto.

—Delante de esos señoritos besó usted á Roseta el mismo día de mi boda.

—Vete, pues, granuja, estamos en paz.

—¿En paz, en paz?—contestó Rosa llevándose á su marido y dirigiendo al amo rencorosas miradas—ya sabe el señorito que tiene á su favor una buena bofetada.

V. Calvo-Acaño.

NOTICIAS

Teatro Principal

Esta noche se verificará en este teatro la primera función de moda, poniéndose en escena la grandiosa producción dramática titulada *Fernanda*, en la que tantos éxitos ha alcanzado el primer actor de esta compañía, Sr. Bueno.

Se prepara con gran actividad el estreno de la preciosa obra de un autor residente en Alicante, donde hace ya muchos años está establecido, titulada *Calvario*. Esta obra fué estrenada con extraordinario éxito en el gran teatro de Marsella, y ha sido traducida á nuestro idioma por su autor, para darla á conocer á nuestro público.

El primer surtido que hay en Alicante en sedas, armures, lanas y mantillas negras, todos géneros propios para semana santa, está en el acreditado y popular establecimiento EL SÍGLO, de los señores Navarro Hermanos, pues esta es la casa que además del mucho surtido que presenta es la que vende más barato.

En sombrillas tiene un inmenso surtido con precios muy convenientes por lo baratos, y con solo pasar por los escaparates de dicha casa se convence cualquiera de cuanta decimos.

En pañuelos de Manila bordados y lisos es la primera casa, lo que recordamos para que no se olvide.

«Dale, usted el aceite de bacalao», dicen de ordinario á las madres que deploran la delgadez, la falta de fuerzas de sus hijos, sin pensar que la repugnancia del enfermito por ese medicamento nauseabundo, hará la cura imposible. Es al contrario muy fácil, si se recurre al *Morrhuol Chapoteaut*, en forma de cápsulas; combate el linfatisimo, la anemia, y devuelve apetito y salud.

Es un error frecuente considerar como idénticas todas las peptonas. Conviene repetir que la peptona, asociada á un vino generoso, como en el *Vino de Peptona de Chapoteaut*, realiza el tipo del más poderoso de los tónicos conocidos para devolver la salud á las personas débiles cuya nutrición está comprometida.



Por el eterno descanso y santa gloria de la señora

Doña Teresa Urios Lacárcel,

Viuda de Linares,

desde el día 4 del actual á las seis y media de la tarde y durante nueve días, se rezará el Rosario en la Iglesia de San Francisco, por lo que los afligidos hijos de la finada ruegan á sus amigos se sirvan asistir á dicho acto á cambio de una eterna gratitud.

Alicante 4 Marzo 1899.

CAMBIOS

facilitades por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates: Paris cheque, Londres cheque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable.

Table with prices: Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

CANTOS

FOTÓGRAFO

Se venden vistas de ALICANTE Y ELCHE

Calle Mayor, 1.—ALICANTE

Se venden á precios sumamente económicos, á los mismos interesados, ó con la presentación de una copia, los clichés por M. Cantos, en el paseo de Méndez Núñez, núm. 9, del año 1893 al 1895, y los hechos en la calle Mayor núm. 1, del año 1895 al 1896. Gran especialidad en fotografías iluminadas.

CANTOS.—Fotógrafo

CALLE MAYOR, NÚM. 1

LA ULTIMA VERDAD

PRONTITUD Y ECONOMIA

ANTIGUA FUNERARIA

DE

J. ASENSI

Empresa de coches fúnebres con privilegio exclusivo

Labradores 25, Alicante.—Teléfono n.º 12

Esta acreditadísima empresa, primera y única en su clase, queriendo poner este servicio á igual altura de los que hay establecidos en las grandes capitales de España y del extranjero, no ha titubeado en hacer cuantos gastos y sacrificios han sido necesarios para ofrecer al público un establecimiento digno de esta alta capital.

Los que utilizan los servicios de este establecimiento, encontrarán féretros metálicos de todas clases y tamaños, cajas de madera forradas y adornadas de diferentes clases, cera, candeleros, candelabros, mantos para cubrir los cadáveres y coronas.

Hombres y mujeres inteligentes para amortajar, asistir, etc., etc.

Servicio permanente. Esta empresa se encarga de todo lo que abraza este ramo, incluso de la construcción de carruajes fúnebres.

COCHERA, CASTAÑOS 46

No equivocarse: Labradores 25

LA CERAMICA ALICANTINA

DE

Hijos de Jaime Ferrer y C.ª

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones.

Hornos continuos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores.

Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente.—Teléfono num. 161.

DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, 39.—Teléfono núm. 8.

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

BODEGAS DE CAMPO ALTO

DEPÓSITO

para la venta de vinos de dicha procedencia

Plaza de Isabel II, núm. 30

Llamamos la atención del público hacia este importante establecimiento, donde se ofrecen á los consumidores vinos legítimos de uva, puros, de excelente sabor y al reducido precio de 30 céntimos de peseta micheta 3/4 libro.

También se venden por cántaros y embotellados, á los siguientes precios:

Por cántaros 11 y 1/2 litros.—Vino flor, 5'50 pesetas uno.—Id Superior 5 id. id.

Embotellados: Campo-Alto, extra, 0'75 pesetas botella.—Id. id. flor, 0'70 id. id.—Idem id. superior, 0'65 id. id.—Id. id. (rancio) 5 y 2'50 id. idem.

El público encontrará también en este establecimiento, á precios económicos, excelentes marcas de Champagne, Cognac, Jerez, superiores vinagres, y gran variedad de otros vinos y licores, entre ellos especial Jerez quinado para enfermos, marca F. González Torregrosa, de Jerez, todo á precios económicos.

Los precios se entenderán por pesetas.

Los de los vinos embotellados están recargados con 25 céntimos valor del casco que se reintegrará al comprador que lo devuelva á este depósito.

Se sirve á domicilio.—Teléfono número 17.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Alicante, Oran, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán y Cetta todos los lunes de cada semana á las tres de la tarde; admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

De interés

para los estudiantes

Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato.

Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda.

Teléfono núm. 53.

ALICANTE

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve por la compañía dramática que dirige D. Wenceslao Bueno.—Fernanda.

Entrada general 50 céntimos.

TEATRO-CIRCO.—No hemos recibido el anuncio de la función de esta noche.

PABELLÓN DE VISIONES ARTÍSTICAS.—Todas las noches estará abierto al público el pabellón situado en la plaza del Teatro donde se exhiben las visiones artísticas y el cinematógrafo Lumiere.

Entrada general, 15 céntimos.

ULTIMA HORA

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido los telegramas que nos habrá dirigido nuestro activo colaborador en la corte.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Américo

Grandes existencias en toda clase de TEGIDOS, PAÑERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en PAÑUELOS DE MANILA, bordados y lisos.—Gran surtido en trajes y confecciones para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros BLANCOS Y NEGROS para señoras y caballeros.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayaool

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capriho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatravas) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta (con toda reserva) a los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

BLENOORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer. CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, POMA DA KOCH, 3 ptas. poma. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse. PERLAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO. ALCALA, 23, 1.º. MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RINONES (cólicos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEOS DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º. MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PERDIDAS semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador a toda edad, sin perjudicar

jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º. MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y a correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Alicante, Farmacia Gómez Mora, Mayor 23 y 25 y Droguería Romero y C.ª, Princesa 5.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.
Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
Véndese en las principales Farmacias
Por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas. — Farmacia de Vives y principales.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

por Don Francisco Figueras y Bushell
Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.
Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

RUBINAT LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores), obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exigase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo. — Barcelona.

La Barcelonesa Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos